

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Шибаевой Татьяны Анатольевны Тема. «Инструменты управления кластерно-сетевыми связями в региональной экономики (на примере Республики Хакасия) на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.).

Диссертационное исследование посвящено теме, которая соответствует современным вопросам развития региональной экономики. В настоящее время становится все более очевидной необходимость разработки новых инструментов управления развитием регионов, имеющих кластерную структуру экономики. Социально-экономические показатели региональной экономики, имеющей кластерный потенциал, во многом определяются эффективностью функционирования кластеров за счет кластерно-сетевых связей. Поэтому вопросы кластерно-сетевых связей необходимо рассматривать в приоритете при разработке программ стратегического развития. Для успешной реализации управленческих функций в региональном управлении кластерно-сетевой подход позволяет учесть все преимущества регионов с кластерной структурой экономики. В диссертационном исследовании таким регионом является Республика Хакасия, на территории которой размещается пять кластерных образований, влияющих на социально-экономическое развитие.

Поставленная в диссертационном исследовании цель, состоящая в теоретическом обосновании и разработке инструментов управления кластерно-сетевыми связями в регионе, раскрыта в основных положениях научной новизны, выносимых автором на защиту диссертации.

В диссертации изучены теоретические основы развития кластеров и сетевые теории взаимодействий субъектов кластерной экономики, на основании которых предложены новые понятия «кластерно-сетевые связи в региональной экономике» и «кластерно-сетевое пространство», позволяющие получить полное представление о процессах, происходящих на уровне региональной экономики, имеющей преимущественно кластерную структуру экономики.

В диссертационном исследовании автором разработана типология кластерно-сетевых связей, имеющие большое значение для выбора инструментов управления, так как в типологии представлены группы кластерно-сетевых взаимодействий, определяющих тип и характер сетевых связей кластеров, объясняющие их территориальную региональную

локализацию, целевые группы и степень проявления. Для оценки степени кластерно-сетевых взаимодействий предложен интегральный индекс кластерно-сетевых связей.

Автор диссертационного исследования предлагает оригинальный кластерно-сетевой подход, заключающийся в совершенствовании системы управления в регионах, имеющих преимущественно кластерную структуру экономики, на базе кластерно-сетевого подхода разработаны инструменты управления и методика формирования системы управления кластерно-сетевыми связями.

Достоинством диссертационных разработок является их универсальность, то есть использование для всех регионов, имеющих преимущественно кластерную структуру экономики. Так же предложенные инструменты управления кластерно-сетевыми связями позволяют получить целостную систему управления, основанную на организационных механизмах, с помощью которых представляется возможным создать условия для кластерно-сетевого развития на базе кооперации и интеграции участников кластерно-сетевых связей в виде ассоциаций региональных кластеров, центра кластерного развития и единой информационно-цифровой платформы.

Шибаева Т.А. разработала методику, позволяющую управлять формированием системы кластерно-сетевых взаимодействий с целью стратегического управления региональным развитием. Отличительной особенностью данной методики является то, что в ней предложены в полном объеме этапы формирования и функционирования кластерно-сетевых связей на всех уровнях: внутрикластерных, межкластерных и внутренних взаимодействий

Вместе с тем, не смотря на общую положительную оценку диссертационной работы Шибаевой Т.А., имеющей научную новизну и несомненный практический интерес, в автореферате имеются дискуссионные моменты, не оказывающие существенного влияния на ее результаты, среди которых можно выделить следующее:

- какие инструменты поддержки кластеров существуют непосредственно в Республике Хакасия, и могут ли они быть использованы для управления кластерно-сетевыми связями;
- при рассмотрении видов кластерно-сетевых связей и параметров сетевых взаимодействий автором выделяются отраслевые и промышленные кластерно-сетевые связи, из диссертации не ясны их различия.

Содержание автореферата адекватно отражает логику научного исследования по заявленной теме, свидетельствует о достаточно высоком

уровне научно-исследовательской и профессиональной компетенции ее автора. Полученные в ходе исследования результаты представляют как теоретический, так и практический интерес в сфере регионального развития.

Достоверность и обоснованность исследования обеспечиваются апробированием полученных результатов на научно-практических конференциях, а также проведенной аprobацией в Министерстве экономического развития Республики Хакасия.

Представленное диссертационное исследование **Шибаевой Татьяны Анатольевны** «Инструменты управления кластерно-сетевыми связями в региональной экономике (на примере Республики Хакасия)» можно оценить как законченную научную работу, соответствующую требованиям пп. 9-11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней. Автор исследования заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Дата *28.11.2018*

(ФИО)

(подпись)



Сведения о лице, представившем отзыв:

Фамилия, имя, отчество: Грошева Надежда Борисовна, д.э.н., доцент

Почтовый адрес: Иркутск, К. Маркса, 1

Телефон: +73952550521

Адрес электронной почты: grosheva@buk.irk.ru

Наименование организации: Байкальская международная бизнес-школа
ФГБОУ ВО ИГУ

Должность: декан САФ БМБШ ИГУ